



Мецлер Валерия Эдуардовна

Уральский государственный юридический университет имени В.Ф. Яковлева

Институт прокуратуры

Россия, Екатеринбург

vmetzler2002@mail.ru

Metsler Valeria

Ural State Law University named after V. F. Yakovlev

Institute of Prosecutor's Office

Russia, Ekaterinburg

ВЗАИМОСВЯЗЬ ГЕНДЕРНОЙ ПРОБЛЕМАТИКИ И КОРРУПЦИИ В СПОРТЕ: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ РЕШЕНИЯ

Аннотация: женщины в спортивной индустрии по-прежнему сталкиваются с дискриминацией и неравенством возможностей. Коррупция также остается серьезной проблемой в спортивной индустрии, включая женский спорт. В статье рассмотрена взаимосвязь между гендерной проблематикой и коррупцией в спорте, которая заключается в том, что женщины могут быть особенно уязвимыми перед коррупционными практиками, а также могут сталкиваться с дополнительными препятствиями при попытке бороться с этими проблемами. Рассмотрены причины такой уязвимости. Выдвигаются предположения о возможности борьбы с таким явлением, а также предлагаются пути решения проблемы.

Ключевые слова: гендерное неравенство, спорт, коррупция, уязвимость, взаимосвязь.

THE RELATIONSHIP OF GENDER ISSUES AND CORRUPTION IN SPORTS: PROBLEMS AND SOLUTIONS



Annotation: women in the sports industry continue to face discrimination and unequal opportunities. Corruption also remains a serious problem in the sports industry, including women's sports. The article examines the relationship between gender and corruption in sport, which is that women may be particularly vulnerable to corrupt practices and may also face additional obstacles when trying to combat these issues. The reasons for this vulnerability are considered. Assumptions are made about the possibility of combating this phenomenon, and ways to solve the problem are proposed.

Key words: gender inequality, sports, corruption, vulnerability, interconnection.

Спорт является важной частью современного общества и играет значительную роль в формировании культуры, здоровья и развитии личности. Однако, спортивная индустрия также сталкивается с проблемой коррупции, которая может серьезно подрывать доверие к этому институту. В последние годы все больше внимания уделяется вопросам гендерного равенства и коррупции в спорте. Исследования показывают, что коррупция и гендерные проблемы в спорте часто взаимосвязаны. В данной статье мы рассмотрим проблемы, связанные с взаимосвязью гендерной проблематики и коррупции в спорте, а также предложим пути их решения.

Гендерные неравенства в спорте проявляются на различных уровнях, начиная от доступа к ресурсам и возможностям для участия в спортивных мероприятиях, заканчивая оплатой труда и признанием достижений. Женщины по-прежнему сталкиваются с дискриминацией и стереотипами, которые могут ограничивать их возможности для участия в спорте. Это создает неравные условия для женщин и мужчин в спортивной индустрии. Исследования показывают, что гендерные неравенства могут усиливать проблемы коррупции в спорте [1]. Например, женщины чаще сталкиваются с дискриминацией и ограничениями в доступе к ресурсам, что делает их более уязвимыми перед



коррупционными схемами. Кроме того, стереотипы о женщинах в спорте могут приводить к их недооценке и недостаточной защите от коррупции.

Существующие научные исследования говорят о том, что коррупция в непропорционально большей степени затрагивает женщин, что связано с обладанием в большинстве обществ женщинами меньшим количеством социально-экономических прав и возможностей, чем мужчинами [1]. Исследования Всемирного банка вынесли проблему гендерного аспекта и коррупции и их взаимосвязь на первый план еще в 2000-х годах, что стало шагом к формированию областей исследования касательно выяснения причинности данной взаимосвязи [2, с. 458].

Justin Esarey и Gina Chirillo в своем исследовании вывели такой термин коррупции, с которым тяжело не согласиться: «Коррупция – это сложная форма поведения человека, обусловленная конкретным контекстом и зависящая от институциональной и культурной обстановки» [3, с. 59]. Исследователи предполагают, что сложность данного феномена обусловлена влиянием семейного положения, домашних обязанностей, несправедливым признанием достижений, неравной оплатой труда и другими переменными. В Гане было проведено социальное исследование, касающееся поиску взаимосвязи между гендерной принадлежностью и коррупцией. Исследование показало, что должностные лица женского пола совершают коррупционные преступления для оказания содействия членам семьи, которые нуждаются в помощи. Актуальность проведенного исследования заключалась в том, что непосредственной связующей детерминантой гендерной принадлежности и коррупцией является бремя ответственности, лежащее на плечах женщины, связанное с домашними обязанностями [1].

Рассмотрим следующую причину существования данной взаимосвязи в спортивной индустрии. По данным Структуры «ООН-женщины», под наиболее крупный гендерный разрыв попадает оплата труда в спорте [1]. Приведу статистику, например, в Национальной баскетбольной ассоциации в Северной



Америке максимальная заработная плата в мужской лиге в 2022 году составила 37,4 миллиона долларов, в это же время в Женской национальной баскетбольной ассоциации – 120000 долларов [4, с. 89]. В России же футболистки российской женской Суперлиги получают примерно 8 тысяч евро в год, когда годовой доход мужской российской сборной на одного игрока приходится в 3,7 миллионов евро. Учитывая то, что у спортсменов достаточно короткая карьера и труд многих из них оплачивается плохо, финансовая уязвимость является одной из причин совершения коррупционных преступлений и участия в коррупционных схемах. Но необходимо отметить, что участниками данной незаконной деятельности необязательно всегда является финансово-уязвимые лица. Как показывает исследование, причиной занятия такой деятельностью является получение дохода, но вот побудительными мотивом получения денег разнятся от действительной финансовой уязвимости и большими лишениями в области спорта до простой людской жадности.

Также причиной финансовой уязвимости является отсутствие структуры поддержки беременным женщинам или женщинам, имеющим родительские обязанности. Как показывает практика, после ухода женщины в отпуск по беременности, вернуться в большой спорт становится проблематичным, спортивный рейтинг не сохраняется, а место спортсменки занимают, что приводит к необходимости совершения коррупционной схемы для сохранения за собой места. Однако на данный момент в данной сфере произошли некоторые изменения, например, по инициативе ФИФА по защите от дискриминации, связанной с беременностью. ФИФА ввели обязательный оплачиваемый отпуск по беременности и родам. К таким мерам присоединилась и Женская теннисная ассоциация, которая также предусматривает возможность в двухлетний период возвращения спортсменки в спорт с сохранением места для нее и спортивного рейтинга [5, с. 112].



Особой причиной проявления коррупции является злоупотребление полномочиями и гендерное насилие. Однако данная причина является побудителем не классического проявления коррупции, а одной из форм «сексуальной коррупции». Данный феномен заключается в том, что в качестве взятки предлагаются не деньги, а предоставляются услуги сексуального характера. В большинстве случаев в спортивном секторе характер отношений на рабочем месте между спортсменками и их тренерами (которые в основном являются мужчинами) характеризуется злоупотреблением полномочий и наличием сексуальных домогательств, связанных с выдвижением определённых требований от лиц, обладающих властными полномочиями, ставящие определенные ультиматумы своим подопечным спортсменкам. Очень известным случаем является дело о сексуальном надругательстве бывшего врача национальной сборной США по гимнастике, который был приговорен к тюремному заключению за совершение сексуальных домогательств в отношении более 150 гимнасток, в том числе были и несовершеннолетние спортсменки. В ходе расследования специалисты пришли к выводу, что данная ситуация была вызвана отсутствием надзора, независимости и прозрачности. Стоит отметить, что такая коррупционная схема, как «выдвижение требований лицом, обладающим властными полномочиями (манипуляция по схеме «или... или...») - получение услуги сексуального характера - сохранение места спортсменки/сохранение спортивного рейтинга/продвижения в спортивной сфере» чаще всего сопровождается прохождением потерпевшей предварительной «обработки» в течение продолжительного времени, принуждением, угрозами, причинением вреда.

Для решения проблемы взаимосвязи гендерной проблематики и коррупции в спорте необходим комплексный подход. Важно проводить образовательные программы по борьбе с гендерными стереотипами и дискриминацией, а также создавать равные возможности для участия женщин в спорте. Кроме того, необходимо укреплять систему контроля и надзора за



финансовыми потоками в спортивной индустрии, чтобы предотвратить случаи коррупции.

По мнению автора, меры, которые могут помочь устранить проявление коррупции в женском спорте и создать более честную и инклюзивную среду в спортивной индустрии, перечислены ниже:

1. *Образовательные программы*: проведение образовательных программ, направленных на борьбу с гендерными стереотипами и дискриминацией в спорте, а также на повышение осведомленности о коррупции и ее последствиях.

2. *Создание равных возможностей*: усиление мер по созданию равных возможностей для женщин в спорте, включая доступ к финансовым ресурсам, возможности для участия в соревнованиях и равную оплату труда.

3. *Укрепление системы контроля и надзора*: внедрение более строгих механизмов контроля и надзора за финансовыми потоками в женском спорте, чтобы предотвратить коррупцию и наказать виновных лиц.

4. *Поддержка женского лидерства*: содействие развитию женского лидерства в спорте, предоставление возможности женщинам занимать более высокие позиции в спортивных организациях и влиять на культуру и принятие решений.

5. *Международное сотрудничество*: установление международного сотрудничества для разработки общих стандартов и механизмов контроля коррупции в женском спорте.

В заключение, гендерная проблематика и коррупция в спорте тесно связаны друг с другом. Их решение требует совместных усилий со стороны всех заинтересованных сторон. Только путем создания равных возможностей для участия женщин в спорте и борьбы с коррупцией можно обеспечить развитие здорового и честного спорта.



1. Глобальный доклад о коррупции в спорте. Гендерная проблематика и коррупция в спорте / под рук. Управления ООН по наркотикам и преступности при финансовой поддержке Российской Федерации и Норвегии [Электронный ресурс] // URL:

https://www.unodc.org/res/safeguardingsport/grcs/2203222_SPORTS_rus_Part_5.pdf

2. Скобликова Т.В. Проблема гендерной дифференциации в спорте: сборник трудов конференции. / Т.В. Скобликова, М.Г. Подболотова // Развитие современного образования: теория, методика и практика : материалы VI Междунар. науч.–практ. конф. (Чебоксары, 13 нояб. 2015 г.) / редкол.: О.Н. Широков [и др.] – Чебоксары: Центр научного сотрудничества «Интерактив плюс», 2015. – С. 458-459.

3. Соболева Т.С. О проблемах женского спорта // Теория и практика физической культуры. – 2009. – №6. – С. 56-65.

4. Рустамов, А. Ш. Женский спорт: гендерный аспект / А. Ш. Рустамов // ПЕДАГОГИКА в ТЕОРИИ и на ПРАКТИКЕ: АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ и современные АСПЕКТЫ: сборник статей II Международной научно-практической конференции, Пенза, 05 ноября 2019 года. – Пенза: "Наука и Просвещение" (ИП Гуляев Г.Ю.), 2019. – С. 88-90.

5. Врублевский Е.П. Современный женский спорт: проблемы и перспективы: монография // М.: РГУФК. – 2017. – 145 с